

迎战台风“竹节草”

“竹节草”来袭各部门严阵以待

申城防汛防台响应行动升至Ⅲ级

天气 “竹节草”登陆上海何处

本报讯(记者 马丹)今天凌晨4时30分,“竹节草”中心在浙江省舟山市朱家尖岛登陆。据预报,“竹节草”较大可能于今天傍晚前后在浦东南部到奉贤一带再次登陆,今天22时至明天1时自嘉定(或崇明)移入江苏境内。由于“竹节草”眼区较大,内部存在多个小涡旋,其中心位置摆动较大,目前尚不能排除其擦过浦东近海,然后在崇明东部一带登陆的可能。截至上午12时,上海台风黄色、雷电黄色、暴雨橙色三个预警高悬。

昨天20时至今天10时,本市有半数地区出现暴雨,陆上半数地区出现最大6级以上阵风。据预报,今天仍有暴雨到大暴雨,个别站点累积雨量可达180~200毫米,最大小时雨强预计有40~60毫米。随着台风中心移入江苏境内,明天凌晨到上午,本市风雨影响趋于减弱。但受残留云系影响,周五到周六仍有阵雨天气。周日开始,上海转为晴热为主的天气。

科普 “急”“慢”性子谁更加“难缠”

与去年9月16日登陆临港新城的“急性子”台风“贝碧嘉”不同,当前的“竹节草”更像是个“慢性子”。“急性子”与“慢性子”的台风,究竟哪种更让人头疼?

对此,上海市气象局服务首席邵锐博士表示,“贝碧嘉”移动速度快,登陆当天下午就结束了影响;而“竹节草”结构松散、强度较弱,移动速度不到“贝碧嘉”的二分之一,滞留时间却长达48小时以上,预计要待到8月2日,其间还会经过上海、横穿江苏,甚至可能进入安徽。“贝碧嘉”这类“急性子”台风的特点是爆发力强,但因为持续时间短,整体影响范围相对局限;而“竹节草”这类“慢性子”登陆后移动缓慢,水量充沛,“洒水”时间长,给上海带来的风雨影响可能更大。

邵锐强调,台风的“性子”与强度并无绝对关联。“台风没有所谓的‘好与坏’,只有科学认识台风,才能有效守护城市安全。” 本报记者 马丹

最新消息

堪察加强震引发海啸

上海沿海将受30~100厘米海啸波影响,潮位不会超警戒值

本报讯 2025年7月30日7时24分(北京时间),堪察加东岸远海海域(52.53°N,160.16°E)发生8.8级地震,震源深度为20千米。

截至今天上午12时,自然资源部海啸预警中心针对此次地震事件共发布4期海啸预警信息。根据警报信息,预计7月30日19时09分海啸波到达上海,上海沿海将受到30~100厘米海啸波影响。

市海洋监测预报中心经与自然资源部海啸预警中心会商,预计影响持续时间为2~3小时。今日19时~22时,上海沿江沿海正处于落潮期,虽受海啸波和台风“竹节草”共同影响,长江口沿海预计增水100~180厘米、杭州湾北沿海预计增水0~30厘米,但上海沿海各岸段代表潮位站均不会超过警戒潮位值。上海防汛部门将密切跟踪监测、严阵以待,上海海洋部门将继续跟踪分析海啸监测数据,并及时发布相关信息。

相关报道见第10版

上午十时,外滩风大雨大,游客的伞险些被吹走 本报记者 张龙 摄



本报讯(记者 罗水元)台风“竹节草”强势“复活”,威力不可小觑。全力迎战中,市防汛指挥部于29日20时整将原来于28日20时整启动的全市防汛防台Ⅳ级响应行动更新为全市防汛防台Ⅲ级响应行动。

市防汛指挥部介绍,上海自启动应急响应行动迎战“竹节草”以来,公安部门部署了整建制力量2000余人,投入警力2.34万余人开展街面巡防;电力部门完成了865座变电站、3150座配电站、2150条输电线路巡查检查;交通部门对三岛客运8条航线实施停航,苏州河游览航线全部停航;申通集团对全线网21条线路517座车站落实了防汛

应急物资配置与防汛隐患排查,118支专兼职抢险队24小时值守,364个各专业现场值守点全天候待命;市通信管理部门加固了通信设施1358处,排查风险隐患457项,预置保障人员1459人;上港集团完成了大型机械防风加固1032台,关闭防汛闸门56座,完成空箱堆垛绑扎1278处;体育部门调整改期15项赛事。

据了解,全市启动防汛防台Ⅲ级响应行动后,住建部门对全市4628个房建、市政(非交通类)工地全部实施停工措施,对重点区域的1100余个建筑工地全部组织施工人员进行转移。

交通

机场:近三成航班调减取消 铁路:列车临时停运或调整

本报讯(记者 金志刚)受今年第8号台风“竹节草”影响,今日上海浦东机场和虹桥机场通行能力下降,近三成进出港航班调减取消。两大机场计划取消进出港航班640架次,其中,浦东机场410架次,虹桥机场230架次。

7月29日晚,铁路上海站(下辖上海站、上海南站、上海虹桥站、上海松江站、上海西站、南翔北站、安亭北站、安亭西站、金山北站、练塘站)发布运营调整信息:受今年第8

号台风“竹节草”影响,为确保铁路运输安全和旅客出行安全,铁路部门计划对7月30日途经杭深高铁G7557、G7517次等列车,沪宁高铁G7058、G7026次等旅客列车,沪杭高铁G7559、G7359次等旅客列车,采取临时停运、缩短运行区间和限速运行等措施。下一步,铁路部门将密切关注台风路径变化,根据风速雨量和灾害影响程度等动态调整列车开行方案。

户外

绑扎加固行道树8936株 抽查户外设施16万余块

本报讯(记者 金旻矣)记者从市绿化市容局获悉,全市绿化市容行业全力以赴做好汛期应急处置工作。

■ **应急抢险** 目前全市有287支(3423人)绿化防汛应急队伍、213支(2255人)林业应急抢险队伍、347支(5636人)道路保洁应急抢险队伍随时待命。

■ **隐患排查** 公园绿地管理部门结合夏季行道树综合养护,及时处置行道树与交通标识等设施矛盾7871处,防台疏枝27410株,绑扎加固8936株。同时,组织对全市具有运营游乐设施的50座公园开展游乐设施安全

评估检查。环卫管理部门跨前一步全面排摸易积水路段1009条。

■ **林地巡查** 林业管理部门累计出动巡查人员1171人次,巡查公益林13.7万亩次、经济果林0.9万亩次,清理林地内排水沟渠1187条,绑扎和加固苗木2487株。

■ **设施管理** 景观管理部门下发《关于做好2025年防汛防台期间景观照明、户外广告设施和户外招牌安全管理的通知》。目前,全市共发放28.07万余份安全告知书,抽查户外设施16.18万余块,及时开展隐患整改。

■ 临港街头,智能无人车无惧风雨,忙碌在运送第一线 本报记者 陈昱玮 摄



■ 风雨中,外卖小哥坚守岗位,为市民送餐 本报记者 陶磊 摄

